

Первые документальные упоминания о Минской мечети датируются концом 1500-х годов. Так, в 1617 году, в докладе минского кашталяна Петра Тышкевича приводятся данные, что минская мечеть была построена на земле воскресенской церкви, которая была выкуплена старостой Сулейманом. Покупка была одобрена письменным заверением тогдашнего митрополита Иосифа Ручко и предшествовавших ему Михаила Рогозы и Ипата Потеля. Согласно данному документу, король Речи Посполитой Сигизмунд III подтвердил права владения мусульман на мечеть и прилегающую территорию. Сегодня в Минске хранится ценнейшая рукопись - свидетельство богословской мысли минских мусульман, т.н. «Минский тафсир» написанный в 1686 году минским имамом Урьешем ибн Исмаилом.



Последняя страница «Минского тафсира» 1686 г.

Данный ценнейший труд является автохтонным переводом смыслов Корана на славянский язык (белорусско-польский). Белорусский историк Михаил Тарелко предлагает считать возникновение данного перевода еще более ранней датой, нежели дата завершения этой рукописи. До нас дошли некоторые имена имамов минской мечети: Ибрахим, около 1664 года; Стефан Ломинский (1796-1804); Якуб Зданович (1818-1819); Ибрахим Раецкий (1833-1855); Мискевич; Мурзич (1857); Сюлейман Бицютко (1855-1896); Адам Зданович (1897-1898); Мустафа Смайкевич (1898-1914); Я. Якубовский (1942-1945); Мустафа Хасеневич (1945-1949).



Слева - Печать Минской мечети до 1901 г. и после открытия в 1902 г.



(Справа)

В 1854 году белорусский этнограф Павел Шпилевский описал мусульманский район Минска и мечеть: «Число минских татар доходит до 400 душ. Они ведут довольно трудолюбивую жизнь... Главный предмет их деятельности — огородные овощи, которые они высевают и выращивают в большом количестве в огородах и на полях близ Раковской дороги. Кроме того, некоторые из них занимались коневодством, и потому для приготовления сена имеют огромные луга на берегах Свислочи. Часть этих лугов когда-то принадлежала Свято-Духовскому монастырю, но затем была выкуплена татарским старейшиной Салиманом».



Прихожане на крыльце Минской мечети в 1890-е г.

Согласно его сведениям здание мечети состояло из мужского и женского отделений. Внутренняя часть мечети была очень скромной. Пол был застлан зелёным сукном. Каждое отделение имело свои входные двери и прихожую, где мусульмане оставляли свою обувь перед входом в молитвенный зал мечети. Тогдашняя минская мечеть не имела минарета и муэzzин созывал единоверцев на молитву со ступенек у дверей мечети.

Татары-мусульмане вели законопослушный образ жизни. По данным 1897 года ни один из них не сидел в тюрьме, не имел отношения к проституции. Они имели привилегированное положение, которое утверждалось указом Сената от 5 сентября 1840 года «О предоставлении дворянам-магометанам права иметь имения».

В указе, в частности, говорилось следующее: «Утвержденным 11 июня 1838 года мнением Государственного совета постановлено дворянам магометанского закона, поселившимся с особыми привилегиями в западных губерниях, сохранить в неприкосновенности право владеть недвижимыми населенными имениями».

В 1890 году строительное отделение Минского губернского правления дало разрешение построить в Минске на месте старой деревянной мечети новую каменную соборную мечеть. 25 октября 1902 года состоялось «освящение нововыстроенной на Татарской улице каменной магометанской мечети» по проекту архитектора В.К. Соловьева.



Мечеть Минска 1910 год

Как отмечали современники: «Это было красивое каменное строение с большим центральным куполом и прямым, высоким многоэтажным минаретом. Белые оштукатуренные фасады храма были украшены и имели двери и окна полукруглой формы. Крыша храма была покрыта жезью. Территория вокруг мечети имела высокую глухую деревянную ограду и кирпичные главные ворота». Выстроенный в византийском стиле храм с 32-метровым минаретом отличался «изяществом и скромностью архитектуры». По своему внешнему виду здание «является одним из лучших сооружений в г. Минске», писала газета «Минский листок».

С 1936 по 1941 гг. мечеть была передана под продовольственную базу Белорусской конторы «Гастроном». С 1942 по 1944 гг. в мечети проводились богослужения. 28 июля 1949 года здание мечети было передано ДОСФЛОТУ.

Местные жители сообщают, что остаток здания мечети был снесен летом 1968 года. А в 1970-х годах было разрушено мусульманское кладбище в Минске. На его месте стали выращивать картошку и разводить свиней, а впоследствии разбили сквер. Сохранилась только одна могила Х.М.Александровича — активного участника минского антифашистского подполья.

Для строительства мечети городские власти выделили участок рядом с бывшим мусульманским кладбищем. В 2004 году началось строительство здания мечети. Спонсорами выступали различные фонды из КСА, РФ, мусульманских общин Беларуси и многие другие, завершилось строительство здания в 2016 году, благодаря помощи Министерства по делам религий Турции. Торжественное открытие мечети произошло в ноябре 2016 года с широким международным представительством.

Президент Беларуси Александр Лукашенко, заявил: **«Беларусь — страна с миролюбивым**



**характером. Мы ценим мир и спокойствие, поэтому строим храмы для всех конфессий». «Убежден, что Соборная мечеть, возведенная при личной поддержке Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана, станет для мусульман Беларуси важным духовным центром, источником просвещения, распространения гуманистических идей и истинных целей ислама».** На сегодняшний день Минская Соборная мечеть является духовным центром мусульман Беларуси, который продолжает многовековой курс белорусских мусульман, следующих традиционным школам Ислама, чистым от всяких отклонений. Мусульманское религиозное объединение проводит широкий курс просветительских, научно-исследовательских и культурных мероприятий и приглашает всех желающих, независимо от национальности или вероисповедания стать гостем возрожденной Минской мечети.



1943 г.



Последние фотографии Минской мечети. до 1968 г.



3D реконструкция облика Минской мечети на 1901 г.

Составитель, дизайн, верстка: Максат Овезов  
Фотографии: ВК: «Минск Фото История Новости»  
Михаил Тарелко

Данный буклет входит в цикл изданий, посвященных историко-культурному наследию мусульман Беларуси.

Если у вас появился интерес к истории и культуре ислама в Беларуси, обращайтесь в Соборную мечеть в Минске по адресу: ул. Грибосдова, 29.

Наш сайт: [www.mechet.by](http://www.mechet.by)  
instagram/telegram: [minsk\\_mosque](#)  
YouTube: [minsk mosque](#)  
e-mail: [minskmosque@gmail.com](mailto:minskmosque@gmail.com)

Во имя Аллаха Милостивого, Милосердного!



Республиканское религиозное объединение  
«Мусульманское религиозное объединение  
в Республике Беларусь»



*Минская мечеть*

Каталог памятников историко-культурного наследия мусульман Беларуси



Минск 2022